南昌外国语学校2013—2014学年上学期

高三 (理科) 生物 周练一 遗传的基本规律（二）
一、选择题( 包括30小题，每小题2分，共60分 )

1.（2013新课标全国Ⅰ卷·6）若用玉米为实验材料，验证孟德尔分离定律，下列因素对得出正确实验结论，影响最小的是

A．所选实验材料是否为纯合子

B．所选相对性状的显隐性是否易于区分

C．所选相对性状是否受一对等位基因控制

D．是否严格遵守实验操作流程和统计分析方法

2.（2013海南卷·16）人类有多种血型系统，MN血型和Rh血型是其中的两种。MN血型由常染色体上的1对等位基因M、N控制，M血型的基因型为MM，N血型的基因型为NN，MN血型的基因型为MN；Rh血型由常染色体上的另1对等位基因R和r控制，RR和Rr表现为Rh血型阳性，rr表现为Rh血型阴性；这两对等位基因自由组合。若某对夫妇中，丈夫和妻子的血型均为MN型-Rh阳性，且已生出1个血型为MN型-Rh血型阴性的儿子，则再生1个血型为MN型-Rh血型阳性女儿的概率是

A.3/8      B.3/16       C.1/8      D.1/16

3.（2013山东卷·5）家猫体色由 X 染色体上一对等位基因 B、b 控制，只含基因 B 的个体为黑猫，只含基因 b 的个体为黄猫，其他个体为玳瑁猫。下列说法正确的是
 A. 玳瑁猫互交的后代中有 25%的雄性黄猫

B. 玳瑁猫与黄猫杂交后代中玳瑁猫占 50%

C. 为持续高效地繁育玳瑁猫，应逐代淘汰其他体色的猫

D. 只有用黑猫和黄猫杂交，才能获得最大比例的玳瑁猫

4.（2013天津卷·5）大鼠的毛色由独立遗传的两对等位基因控制。用黄色大鼠与黑色大鼠进行杂交实验，结果如下图。据图判断，下列叙述正确的是
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A. 黄色为显性性状，黑色为隐性性状

B. F1 与黄色亲本杂交，后代有两种表现型

C. F1 和 F2 中灰色大鼠均为杂合体

D. F2 黑色大鼠与米色大鼠杂交，其后代中出现米色大鼠的概率为 1/4

5.（2013山东卷·6）用基因型为 Aa 的小麦分别进行连续自交、随机交配、连续自交并逐代淘汰隐性个体、随机交配并逐代淘汰隐性个体，根据各代 Aa 基因型频率绘制曲线如图。下列分析错误的是
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A. 曲线Ⅱ的 F3 中 Aa 基因型频率为 0.4

B. 曲线Ⅲ的 F2 中 Aa 基因型频率为 0.4

C. 曲线Ⅳ的 Fn 中纯合体的比例比上一代增加（1/2）n+1

D. 曲线Ⅰ和Ⅳ的各子代间 A 和 a 的基因频率始终相等
6．假定五对等位基因自由组合。则杂交组合AaBBCcDDEe×AaBbCCddEe产生的子代中，有一对等位基因杂合、四对等位基因纯合的个体所占的比率是
A.1/32    B.1/16     C.1/8     D.1/4

7．孟德尔对于遗传学的重要贡献之一是利用设计巧妙的实验否定了融合遗传方式。为了验证孟德尔遗传方式的正确性，有人用一株开红花的烟草和一株开白花的烟草作为亲本进行实验。在下列预期结果中，支持孟德尔遗传方式而否定融合遗传方式的是
A．红花亲本与白花亲本杂交的F1代全为红花
B．红花亲本与白花亲本杂交的F1代全为粉红花
C．红花亲本与白花亲本杂交的F2代按照一定比例出现花色分离
D．红花亲本杂交，子代全为红花；白花亲本自交，子代全为白花
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8．某种植物的花色受一组复等位基因的控制，纯合子和杂合子的表现型如下表，若WPWS与WSw杂交，子代表现型的种类及比例分别是
A．3种，2：1：1


B．4种，1：1：1：1

C．2种，1：1


D．2种，3：1
9．已知玉米高秆(D)对矮秆(d)为显性，抗病(R)对易感病(r)为显性，控制上述性状的基因位于两对同源染色体上。现用两个纯种的玉米品种甲(DDRR)和乙(ddrr)杂交得F1，再用F1与玉米丙杂交(图1)，结果如图2所示，分析玉米丙的基因型为
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10．酶A、B、C是大肠肝菌的三种酶，每种酶只能催化下列反应链中的一个步骤，其中任意一种酶的缺失均能导致该酶因缺少化合物丁而不能在基本培养基上生长。
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化合物丁现有三种营养缺陷型突变体，在添加不同化合物的基本培养基上的生长情况下表：
	添加物
突变体
	突变体a(酶A缺陷)
	突变体b(酶B缺陷)
	突变体c(酶C缺陷)

	化合物乙
	不生长
	不生长
	生 长

	化合物丙
	不生长
	生 长
	生 长


由上可知：酶A、B、C在该反应链中的作用顺序依次是
A.酶A、酶B、酶C                   B.酶A、酶C、酶B

C.酶B、酶C、酶A                   D.酶C、酶B、酶A

11.下列关于植物体细胞杂交或植物细胞质遗传的叙述，错误的是 
A．利用植物体细胞杂交技术可克服生殖隔离的限制，培育远缘杂种
B．不同种植物原生质体融合的过程属于植物体细胞杂交过程
C．两个不同品种的紫茉莉杂交，正交、反交所得F1的表现型一致
D．两个不同品种的紫茉莉杂交，F1的遗传物质来自母本的多于来自父本的
12．已知小麦抗病对感病为显性，无芒对有芒为显性，两对性独立遗传。用纯合的抗病无芒与感病有芒杂交，F1自交，播种所有的F2，假定所有F2植株都能成活，在F2植株开花前，拔掉所有的有芒植株，并对剩余植株套袋。假定剩余的每株F2收获的种子数量相等，且F3的表现型符合遗传定律。从理论上讲F3中表现感病植株的比例为 
A．1/8          B．3/8          C．1/16          D．3/16

13．人类常色体上β-珠蛋白基因（A+）既有显性突变(A)又有隐性突变(a),突变均可导致地中海贫血。一对皆患地中海盆血的夫妻生下了一个正常的孩子，这对夫妻可能
A．都是纯合子(体)



B．都是杂合子(体)

C．都不携带显性突变基因

    D．都携带隐性突变基因
14．个家庭中，父亲是色觉正常的多指(由常染色体显性基因控制)患者，母亲的表现型正常，他们却生了一个手指正常但患红绿色盲的孩子。下列叙述正确的是
A．该孩子的色盲基因来自祖母    B．父亲的基因型是纯合子
C．这对夫妇再生一个男孩，只患红绿色盲的概率是1/4

D．父亲的精子不携带致病基因的概率是1/3

15.水稻的有芒(A)对无芒(a)为显性，抗病(B)对感病(b)为显性，这两对遗传因子自由组合。现有纯合有芒感病株与纯合无芒抗病株杂交，得到F1代，再将此F1与无芒的杂合抗病植株杂交，子代的四种性状表现为有芒抗病、有芒感病、无芒抗病、无芒感病，其比例依次为
A．9∶3∶3∶1      B．3∶1∶3∶1     C．1∶1∶1∶1      D．1∶3∶1∶3

16.【2011·焦作期末调研】已知A与a、B与b、C与c三对等位基因自由组合，基因型分别为AaBbCc、AabbCc的两个体进行杂交。下列关于杂交后代的推测，正确的是
A．表现型有8种，AaBbCc个体的比例为1／16    

B．表现型有8种，AABbcc个体的比例为1／16

C．表现型有8种，aabbCc个体的比例为1／16            

D．表现型有4种，AabbCc个体的比例为1／8

17.【2011·苏北四市二调 】紫色企鹅的羽毛颜色是由复等位基因决定的：Pd –-深紫色、Pm –-中紫色、Pl–-浅紫色 、Pvl–-很浅紫色（近于白色）。其显隐性关系是：Pd>Pm >Pl>Pvl（前者对后者为完全显性）。若有浅紫色企鹅（PlPvl）与深紫色企鹅交配，则后代小企鹅的羽毛颜色和比例可能是
A. 1中紫色︰1浅紫色               B. 2深紫色︰1中紫色︰1浅紫色
C. 1深紫色︰1中紫色               D. 1深紫色︰1中紫色︰1浅紫色：1很浅紫色
18【2011·寿光抽测】正常指聋哑人的父亲患短指症，母亲完全正常。已知短指(B)对正常指(b)是显性；会说话(D)对聋哑(d)是显性。则正常指聋哑人父母的基因型、结合产生正常指聋哑人的精、卵是
 A．父BBDd、母bbDD和Bd精子、bD卵子  
B．父BBDD、母bbDd和bd精子、bd卵子
 C．父BbDd、母bbDd和bd精子、bd卵子  
D．父BbDd、母bbDd和bD精子、bD卵子
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19.【2011·厦门质检】某种昆虫长翅（A）对残翅（a）、直翅（B）对弯翅（b）、有刺刚毛（D）对无刺刚毛（d）显性，控制这三对性状的基因位于常染色体上。下图表示某一个体的基因组成，以下判断正确的是
 A．控制长翅和残翅、直翅和弯翅的基因遗传时遵循自由组
合定律
 B．该个体的一个初级精母细胞所产生的精细胞基因型有四种
 C．该个体的细胞有丝分裂后期，移向细胞同一极的基因为AbD或abd

 D．该个体与另一个体测交，后代基因型比例为1：1：1：1

20.（11年上海卷）小麦麦穗基部离地的高度受四对基因控制，这四对基因分别位于四对同源染色体上。每个基因对高度的增加效应相同且具叠加性。将麦穗离地27cm的mmnnuuvv和离地99cm的  MMNNUUVV杂交得到F1，再用F1代与甲植株杂交，产生F2代的麦穗离地高度范围是3690cm，则甲植株可能的基因型为
A．MmNnUuVv　　B．mmNNUuVv　　C．mmnnUuVV　　D．mmNnUuVv

21.(08年海南高考题)自然状况下，鸡有时会发生性反转，如母鸡逐渐变为公鸡。已知鸡的性别由性染色体决定。如果性反转公鸡与正常母鸡交配，并产生后代，后代中母鸡与公鸡的比例是

A.1：0    

B.1：1     

C.2：1     

D.3：1

22.(08年海南高考题)红眼雌果蝇与白眼雄果蝇交配，子代雌雄果蝇都表现红眼，这些雌雄果蝇交配产生的后代中，红眼雄果蝇占1/4，白眼雄果蝇占1/4，红眼雌果蝇占1/2。下列叙述错误的是

A.红眼对白眼是显性             B.眼色遗传符合分离规律

C.眼色和性别表现自由组合       D.红眼和白眼基因位于X染色体上

23．小麦中高秆对矮秆为显性，抗病对不抗病为显性。现有高秆抗病小麦进行自交，后代中出现高秆抗病、高秆不抗病、矮秆抗病、矮秆不抗病四种类型的比例是59：16：16：9，则两基因间的交换值是
A．30％    B．32％    C．40％    D．60％
24．番茄的红果(R)对黄果(r)是显性，让杂合的红果番茄自交得F1，淘汰F1中的黄果番茄，利用F1中的红果番茄自交，其后代RR、Rr、rr三种基因的比例分别是

A．1∶2∶1  
B．4∶4∶1        C．3∶2∶1  

D．9∶3∶1

25．某种群中，AA的个体占25%，Aa的个体占50%，aa的个体占25%。若种群中的雌雄个体自由交配，且aa的个体无繁殖能力，则子代中AA∶Aa∶aa的比例是

A．3∶2∶3  

B．4∶4∶1     C．1∶1∶0  

D．1∶2∶0

26.  某植物的基因型为AaBb，两对等位基因独立遗传，在该植物的自交后代中，表现型不同于亲本且能稳定遗传的个体所占的比例为

A．3/16  

B．1/4       C．3/8  

D．5/8
27．原本无色的物质在酶Ⅰ、酶Ⅱ和酶Ⅲ的催化作用下，转变为黑色素，即：无色物质→X物质→Y物质→黑色素。已知编码酶Ⅰ、酶Ⅱ和酶Ⅲ的基因分别为A、B、C，则基因型为AaBbCc的两个个体交配，出现黑色子代的概率为






A．1/64  

B．3/64         C．27/64  
D．9/64

28．某生物个体减数分裂产生的配子种类及其比例为Ab∶aB∶AB∶ab＝1∶2∶3∶4，若该生物进行自交，则其后代出现纯合体的概率为

A．30%  
B．26%        C．36%  


D．35%

29．已知某一动物种群中仅有Aabb和AAbb两种类型个体(aa的个体在胚胎期致死)，两对基因遵循基因自由组合定律，Aabb∶AAbb＝1∶1，且该种群中雌雄个体比例为1∶1，个体间可以自由交配，则该种群自由交配产生的成活子代中能稳定遗传的个体所占比例是                                                       
A．5/8  

B．3/5        C．1/4  

D．3/4

30．(2012·海淀模拟)番茄易软化受显性基因A控制，但该基因的表达受基因B的抑制。若在培育过程中筛选得到了基因型为AaB＋B－(A对a为显性，B＋表示具有B基因，B－表示没有B基因)的植株。按自由组合定律，该植株自交后代中，抗软化耐贮藏番茄的比例为
A．13/16  


B．12/16        C．6/16  
D．3/16
一、选择题 ( 包括40小题，1-20每小题1分，20-40每小题2分，共60分 )

	1
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二、非选择题 (本题包括5小题，共40分)
1.（每空1分，共4分）小麦有大、小穗和抗虫、不抗虫的两对相对性状，控制两对性状的基因独立遗传，穗大小和抗虫与否的基因可分别用A、a和B、b表示，请分析回答：

	组合序号
	杂交组合
	子代的表现型和植株数目

	
	
	小穗不抗虫
	小穗

抗虫
	大穗

不抗虫
	大穗

抗虫

	1
	大穗不抗虫（甲）×小穗不抗虫
	753
	251
	762
	248

	2
	大穗不抗虫（乙）×小穗抗虫
	0
	0
	1508
	1529


（1）上述两对性状中________________是显性性状。

（2）杂交组合1的子代中出现小穗抗虫和大穗抗虫植株的原因是________________。

（3）杂交组合1的子代中大穗不抗虫植株的基因型是________________。

（4）若要利用亲本中的小麦品种获得可稳定遗传的大穗抗虫小麦，

最简单的方法是利用________________________自交。

2.（每空2分，共8分）大豆是两性花植物。下面是大豆某些性状的遗传实验：

大豆子叶颜色（BB表现深绿；Bb表现浅绿；bb呈黄色，幼苗阶段死亡）和花叶病的抗性（由R、r基因控制）遗传的实验结果如下表：

	组合
	母本
	父本
	F1的表现型及植株数

	一
	子叶深绿不抗病
	子叶浅绿抗病
	子叶深绿抗病220株；子叶浅绿抗病217株

	二
	子叶深绿不抗病
	子叶浅绿抗病
	子叶深绿抗病110株；子叶深绿不抗病109株；

子叶浅绿抗病108株；子叶浅绿不抗病113株


① 组合一中父本的基因型是_____________，组合二中父本的基因型是_______________。

② 用表中F1的子叶浅绿抗病植株自交，_________________，其比例为_______________。
3.（每空2分，共10分）在鹰类中，有一种雕鸮，当亲本条纹绿色鹰与全黄色鹰交配时，子代为全绿色和全黄色，其比例为1：1。当全绿色F1彼此交配时，产生比例6:3:2:1的全绿色；全黄色；条纹绿色；条纹黄色比例的小鹰。

（1）该雕鸮羽色的相对性状为：________________，该雕鸮羽色的遗传受______ 对等位基因的控制，其________（遵循 /不遵循）孟德尔的基因自由组合定律。

（2）若该雕鸮羽色由一对基因控制用A、a表示，若由两对等位基因控制用A、a和B、b表示，以此类推，则亲本基因型为: ________________________。

（3）若F2中条纹绿色鹰彼此交配，其子代表现型及比例为：________________。

4.（2013新课标全国Ⅱ卷·32）（每空2分，共8分）已知果蝇长翅和小翅、红眼和棕眼各为一对相对性状，分别受一对等位基因控制，且两对等位基因位于不同的染色体上。为了确定这两对相对性状的显隐性关系，以及控制它们的等位基因是位于常染色体上，还是位于X染色体上（表现为伴性遗传），某同学让一只雌性长翅红眼果蝇与一只雄性长翅棕眼果蝇杂交，发现子一代中表现型及其分离比为长翅红眼：长翅棕眼：小翅红眼：小翅棕眼=3:3:1:1。

回答下列问题：
（1）在确定性状显隐性关系及相应基因位于何种染色体上时，该同学分别分析翅长和眼色这两对性状的杂交结果，再综合得出结论。这种做法所依据的遗传学定律是_______________________。

（2）通过上述分析，可对两对相对性状的显隐性关系及其等位基因是位于常染色体上，还是位于X染色体上做出多种合理的假设，其中的两种假设分别是：翅长基因位于常染色体上，眼色基因位于X染色体上，棕眼对红眼为显性；翅长基因和眼色基因都位于常染色体上，棕眼对红眼为显性。那么，除了这两种假设外，这样的假设还有________种。

（3）如果“翅长基因位于常染色体上，眼色基因位于X染色体上，棕眼对红眼为显性”的假设成立，则理论上，子一代长翅红眼果蝇中雌性个体所占比例为________，子一代小翅红眼果蝇中雄性个体所占比例为________。
5.（2013福建卷·28）（每空2分，共10分）甘蓝型油菜花色性状由三对等位基因控制，三对等位基因分别位于三对同源染色体上。花色表现型与基因型之间的对应关系如表。 

	表现型
	白花
	乳白花
	黄花
	金黄花

	基因型  
	AA_ _ _ _
	Aa _ _ _ _
	aaB _ _ _  _
aa_ _ D_
	aabbdd


请回答： 

（1）白花（AABBDD）×黄花 （aaBBDD），F 1基因型是________________，F 1测交后代的花色表现型及其比例是__________________。 
（2）黄花（aaBBDD）×金黄花，F1自交，F2中黄花基因型有______种，其中纯合个体占黄花的比例是______。 

（3）甘蓝型油菜花色有观赏价值，欲同时获得四种花色表现型的子一代，可选择基因型为        的个体自交，理论上子一代比例最高的花色表现型是____________。 

一、选择题

1-5ABDBC 6-10BCCCD 11-15CBBCB 16-20CCCDD 21-25CCCCB 26-30ACABA
二、填空题

1.（每空1分，共4分）

（1）大穗、不抗虫   （2）基因重组   （3）AaBb、AaBB   （4）大穗不抗虫乙

2.①BbRR

BbRr      ②子叶深绿抗病∶子叶深绿不抗病∶子叶浅绿抗病∶子叶浅绿不抗病      3∶1∶6∶2   

3.（每空2分，共10分）

   （1）条纹与全色、绿色与黄色     2     遵循    （2）aaBb 、AABB

 （3）条纹绿色2：1条纹黄色

4.（1）基因的分离定律和基因的自由组合定律   （2）4种   （3）0    1或（100%）
5.(1)AaBBDD 乳白花：黄花=1：1    （2）8  1/5     （3）AaBbDd  乳白花
� EMBED Unknown  ���
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